
มาตรการปองกันและแกไขผลกระทบสิ่งแวดลอม 

มาตรการติดตามตรวจสอบคุณภาพสิ่งแวดลอม 



กองทุนเฝาระวังสุขภาพ 

กองทุนพัฒนาพ้ืนที่รอบเหมืองแร 

กองทุนฟนฟูพ้ืนที่เหมืองแร 
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รายงานแผนและผลการดำเนินงานบริหารจัดการกองทุน สำหรับโครงการเหมืองแร 

1. ขอมูลประทานบัตร 
ชื่อผูถือประทานบัตร  หางหุนสวนจำกัด เชียงใหมไทเซียง   ประทานบัตรท่ี   31228/15743  
ชนิดแร    หินอุตสาหกรรมชนิดหินปูน (เพ่ืออุตสาหกรรมกอสราง)      
ที่ตั้งประทานบัตร    หมูที่ 3 และ 6 ตำบลบานแปะ อำเภอจอมทอง จังหวัดเชียงใหม    
อายุประทานบัตร    24  ป เริ่มตั้งแตวันที่     26 กันยายน 2549  ถึงวันที่     25 กันยายน 2573  
สถานภาพปจจุบัน    ขอเปดการทำเหมือง    เปดการ    หยุดการ    ขอตออายุ 
สถานที่ติดตอ    หางหุนสวนจำกัด เชียงใหมไทเซียง 162 หมูที่ 3 ต.บานแปะ อ.จอมทอง จ.เชียงใหม  
โทรศัพท    091-9565497     โทรสาร     053-884389  E-mail   tc.chiangmai.@gmail.com  

2. เงื่อนไขการจัดตั้งกองทุน 
  จัดต้ังกองทุนตามาตรการปองกันและแกไขผลกระทบสิ่งแวดลอม 
  เงื่อนไขแนบทายประทานบัตร เพ่ิมเติม กรณี     เมื่อ      

กองทุน         วงเงิน               บาท 
เงื่อนไข              

3. ผลการดำเนินงาน 
3.1. คณะกรรมการมวลชนสัมพันธ 

  ดำเนินการจัดต้ังคณะกรรมการมวลชนสัมพันธ (มีรายชื่อ อำนาจหนาที่ ดังเอกสารแนบ 1) 
  จัดทำระเบียบวาดวยการบริหารจัดการกองทุน (ดังเอกสารแนบ 2) 
  ยังไมไดจัดต้ัง/จัดทำระเบียบ เหตุผล         

3.2. การประชุมคณะกรรมการมวลชนสัมพันธ 
  ดำเนินการแลว ประชุมครั้งที่ 1/2564 (ตามรายงานการประชุม ดังเอกสารแนบ 3) 
  ยังไมไดดำเนินการ เหตุผล          

 
 

  กอนเปดการทำเหมือง 

  คร้ังที่    1/2564  



2 
 

3.3. การนำเงินเขาบัญชีกองทุน 
  ดำเนินการแลว (แสดงสำเนาสมุดบัญชีธนาคารและแผนการดำเนินโครงการ ดังเอกสารแนบ 4) 
1) กองทุน     ฟนฟูพ้ืนที่เหมืองแร        

ธนาคาร             กรุงเทพ   สาขา        ฮอด     
อัตราการผลิตแร     เมตริกตัน จำนวนเงิน      34,000  บาท 

2) กองทุน     เฝาระวังสุขภาพ         
ธนาคาร             กรุงเทพ   สาขา        ฮอด     
อัตราการผลิตแร     เมตริกตัน จำนวนเงิน     200,000  บาท 

3) กองทุน     พัฒนาหมูบานรอบพื้นท่ีเหมืองแร       
ธนาคาร             กรุงเทพ   สาขา        ฮอด     
อัตราการผลิตแร     เมตริกตัน จำนวนเงิน     500,000  บาท 

  ยังไมไดเปดบัญชี/นำเงินเขาบัญชี เหตุผล 
3.4. รายงานผลการดำเนินงานตามแผนงาน (รายละเอียด และภาพถายการจัดกิจกรรม ดังเอกสารแนบ 5

เอกสารแนบท่ี 6 เอกสารแนบที่ 7 และเอกสารแนบ 8) 
1. โครงการตรวจสุขภาพประชาชนโดยรอบพ้ืนที่เหมือง ภายใตกองทุนเฝาระวังสุขภาพเหมืองแรฯ 

1.1. กิจกรรม   โครงการตรวจสุขภาพประชาชนโดยรอบโครงการการทำเหมืองแร   
หมายเหตุ   เนื่องจากสถานการณโควิด มีมาตรการในการชุมนุมไดไมเกิน 150 คน   
  ทางคณะกรรมการมวลชลสัมพันธ จึงมีมติใหเลื่อนการจัดการตรวจสุขภาพในป 2564        
   ไปจัดในป 2565          
งบประมาณในการดำเนินงาน        -   บาท 

1.2. กิจกรรม   โครงการชวยเหลือผูปวยติดเตียง ผูสูงอายุ  ผูพิการ และผูยากไร   
งบประมาณในการดำเนินงาน           20,000  บาท 

1.3. กิจกรรม   โครงการจัดตั้งธนาคารอุปกรณการแพทย โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตำบล  
   บานแปะ และบานหวยทราย        
งบประมาณในการดำเนินงาน           20,000  บาท 

1.4. กิจกรรม   โครงการสนับสนุนชุด PPE และหนากาก N95 เทศบาลตำบลบานแปะ  
งบประมาณในการดำเนินงาน           8,700   บาท 
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1.5. กิจกรรม   สนับสนุนตั้งดานตรวจโควิค ประจำป 2564 จำนวน 3 หมูบาน 5, 6 และ 19  
งบประมาณในการดำเนินงาน           6,000   บาท 

2. โครงการพัฒนาหมูบานรอบพ้ืนที่เหมืองแร ภายใตกองทุนพัฒนาหมูบานรอบพ้ืนที่เหมืองแรฯ 
2.1. กิจกรรม   โครงการปรับปรุงคลองสงน้ำบานสบแปะ หมูที่ 1     

งบประมาณในการดำเนินงาน  150,000  บาท 
2.2. กิจกรรม   โครงการกอสรางลานคอนกรีตเสริมเหล็กรอบอุโบสถวัดสบแปะ หมูที่ 1  

งบประมาณในการดำเนินงาน   50,000   บาท 
2.3. กิจกรรม   โครงการกอสรางสนามเด็กเลนศูนยเด็กเล็กบานสบแปะและครุภัณฑ  

   (เครื่องเลนสนามกลางแจง) หมูที่ 1       
งบประมาณในการดำเนินงาน  100,000  บาท 

2.4. กิจกรรม   โครงการปูกระเบ้ืองพ้ืนวิหาร วัดนากบ หมูที่ 2     
งบประมาณในการดำเนินงาน  300,000  บาท 

2.5. กิจกรรม   โครงการโรงน้ำดื่มหยอดเหรียญชุมชนบานมอนหิน หมูที่ 3    
งบประมาณในการดำเนินงาน  285,000  บาท 

2.6. กิจกรรม   โครงการจัดซื้ออุปกรณเคร่ืองครัวประจำหมูบาน บานมอนหิน หมูที่ 3   
งบประมาณในการดำเนินงาน   50,000   บาท 

2.7. กิจกรรม   โครงการขยายเขตประปาหมูบานและปรับปรุงโรงน้ำดื่มชุมชนบานแปะ หมูที่ 4  
งบประมาณในการดำเนินงาน  200,000  บาท 

2.8. กิจกรรม   โครงการขอรับการสนับสนุนงบประมาณกอสรางอาคารอเนกประสงคและ  
   จัดซื้ออุปกรณเคร่ืองครัวของกลุมสตรีแมบานหวยทราย หมูที่ 5   
งบประมาณในการดำเนินงาน  330,000  บาท 

2.9. กิจกรรม   โครงการกอสรางถนนผิวจราจรคอนกรีตเสริมเหล็กสายทางบาน   
   นางสอน  วงษกิติ - ทางไปแมน้ำปง บานขวงเปาใต หมูที่ 6    
งบประมาณในการดำเนินงาน  330,000  บาท 

2.10. กิจกรรม   โครงการติดตั้งระบบกลองวงจรปดและปรับปรุงชุดควบคุมระบบประปา  
  หมูบาน บานทุงพัฒนา หมูที่ 13       
งบประมาณในการดำเนินงาน  200,000  บาท 
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2.11. กิจกรรม   โครงการกอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ซอย 3/5 บานขวงเปา หมูที่ 19  
งบประมาณในการดำเนินงาน  100,000  บาท 

2.12. กิจกรรม   โครงการติดต้ังระบบกลองวงจรปดและปรับปรุงระบบเสียงตามสาย  
  บานขวงเปา หมูที่ 19        
งบประมาณในการดำเนินงาน  230,000  บาท 

2.13. กิจกรรม   โครงการจัดซื้อครุภัณฑโรงเรียนบานขวงเปาใต     
งบประมาณในการดำเนินงาน  109,500  บาท 

2.14. กิจกรรม    โครงการจัดซื้อเครื่องดื่มสนับสนุนกิจกรรมภายในชุมชน    
งบประมาณในการดำเนินงาน    10,000   บาท 

หมายเหตุ  หัวขอ 2.1. – 2.13. เปนโครงการที่ดำเนินการรวมกัน 5 ประทานบัตร ในกลุมเหมือง     
ดอยไกเขี่ย ไดแก หางหุนสวนจำกัด เชียงใหมไทเซียง, บริษัท เชียงใหม ที.ดี. จำกัด, บริษัท เขตศิลา จำกัด
, บริษัท อาเชี่ยน จำกัด และบริษัท เอ็มแพค ไมนิ่ง จำกัด 

3.5. แผนการดำเนินงานในปตอไป (รายละเอียด ดังเอกสารแนบ 9) 
กิจกรรม    โครงการฟนฟูพ้ืนที่ที่ผานการทำเหมืองประมาณ 3 ไร 3 งาน ประจำป 2565   
งบประมาณ  127,500  บาท 

กิจกรรม   โครงการเหมืองแรปลอดภัย หวงใยประชาชน ตรวจสุขภาพประชาชน ประจำป 2565  
งบประมาณ  200,000  บาท 

กิจกรรม    โครงการพัฒนาหมูบานรอบพ้ืนที่เหมืองแร ต.บานแปะ อ.จอมทอง จ.เชียงใหม   
           ประจำป 2565          
งบประมาณ  500,000  บาท 

 
 
      

    
       หุนสวนผูจัดการ 

      หางหุนสวนจำกัด เชียงใหมไทเซียง      
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เอกสารแนบ 1 

คำส่ังแตงต้ังคณะกรรมการมวลชนสัมพันธ 
โครงการเหมืองแรหินอุตสาหกรรมชนิดหินปนู 

(เพื่ออุตสาหกรรมกอสราง) 
ตำบลบานแปะ อำเภอจอมทอง จงัหวัดเชียงใหม 
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การสอบถามความคิดเห็น 



1. การศึกษาดานการมีสวนรวมของประชาชน  

1) ความสําคัญของการศึกษาดานการมีสวนรวมของประชาชน  

 การสอบถามความคิดเห็นของชุมชนท่ีมีตอโครงการกลุมเหมืองดอยไกเข่ีย ต้ังอยูท่ี ตําบลบาน

แปะ  อําเภอจอมทอง จังหวัดเชียงใหม ประจําป 2564  ท้ัง 5 แปลง มีขอมูลดังนี้ 

  1. ประทานบัตรท่ี 20670/16297 ของ บริษัท เอ็มแพค ไมนิ่ง จํากัด ท่ีหมูท่ี 6   และ 19    

มีอายุ 25 ป นับต้ังแตวันท่ี 28 สิงหาคม พ.ศ. 2560 และส้ินอายุวันท่ี 27 สิงหาคม พ.ศ. 2585 มีเนื้อท่ีท้ังหมด 

296 ไร 3 งาน 30 ตารางวา 

  2. ประทานบัตรท่ี 31246/16153 ของ บริษัท เขตศิลา จํากัด ท่ีหมู ท่ี 3 มีอายุ 21 ป 

นับต้ังแตวันท่ี 11 กุมภาพันธ 2559 ส้ินอายุวันท่ี 10 กุมภาพันธ 2580 มีเนื้อท่ี 167 ไร 2 งาน 54 ตารางวา 

  3. ประทานบัตรท่ี 22873/16057 ของ บริษัท อาเช่ียน จํากัด ท่ีหมู ท่ี 3 มีอายุ 10 ป 

นับต้ังแตวันท่ี 2 ตุลาคม 2556 ส้ินอายุวันท่ี 1 ตุลาคม 2566 มีเนื้อท่ี 118 ไร 3 งาน 82 ตารางวา  

  4. ประทานบัตรท่ี 31228/15743 ของ หางหุน สวนจํากัด เชียงใหมไทเซียง ท่ีหมูท่ี 3 และ 6 

มีอายุ 24 ปนับต้ังแตวัน ท่ี 26 กันยายน 2549 ส้ินอายุวันท่ี 25 กันยายน 2573 มีเนื้อท่ี 147 ไร 29 ตารางวา 

  5. ประทานบัตรท่ี 31224/15464 ของ บริษัท สหพนาสิทธิ์ จํากัด ท่ีหมูท่ี 2 มีอายุ 30 ป 

นับต้ังแตวันท่ี 28 ธันวาคม พ.ศ. 2543 ถึงวันท่ี 27 ธันวาคม พ.ศ. 2561 ปจจุบันไดรับการตออายุประทานบัตร

ต้ังแต 9 มิถุนายน 2563 ถึง 8 มิถุนายน 2575 มีเนื้อท่ีท้ังหมด 150 ไร 1 งาน 77 ตารางวา 

 รวมพื้นท่ีท้ัง 5 แปลงเทากับ 880 ไร 3 งาน 72 ตารางวา ประทานบัตรท้ัง 5 แปลง ไดรับอนุญาตให

เปล่ียนแปลงแผนผังโครงการทําเหมืองต้ังแตวันท่ี 19 กันยายน 2561 ไดรับอนุญาตใหเปด การทําเหมืองท่ี

ไดรับอนุญาตใหเปล่ียนแปลงแผนผังโครงการทําเหมือง เมื่อวันท่ี 26 พฤศจิกายน 2561  ซึ่งในระยะ
ดาํเนินการทาํเหมืองพืน้ท่ีโครงการมีการเปลี่ยนแปลงทัง้ในดา้นของภมิูประเทศและปริมาณการดาํเนินการ

ทาํเหมืองดงันัน้มาตรการสิ่งแวดลอ้มตามแนบทา้ยประทานบตัร จึงกาํหนดใหมี้การดาํเนินการสอบถาม
ทศันคติและความคิดเห็นของชมุชนท่ีมีตอ่โครงการในดา้นตา่งๆ จึงดาํเนินการตามมาตรการดงักลา่วดงันี ้ 

2) วัตถุประสงคของการศึกษา  

- เพื่อรับฟงความคิดเห็นของชุมชนตอโครงการและผลกระทบตอส่ิงแวดลอมท่ีอาจเกิดจากการดําเนินโครงการ  

3) วิธีการศึกษา  

3.1) ขอบเขตพื้นท่ีท่ีทําการศึกษา สอบถามความคิดเห็นของชุมชนท่ีตอโครงการเกี่ยวกับ  

- สภาพเศรษฐกิจ-สังคม และสุขภาพ  

- ปญหาท่ีเกิดจากโครงการ  

- ความวิตกกังวลเกี่ยวกับการทําเหมือง  

- ระดับผลกระทบท่ีไดรับ  

 

 

 



3.2) เอกสารและเครื่องมือในการสํารวจความคิดเห็น โดยทําการแจกแบบสํารวจความคิด

เห็นดังนี้คือ  

- ผูนําชุมชนในรัศมี 3 กม.  

- ผูนําในพื้นท่ีออนไหวในรัศมี 3 กม.  

- สถานศึกษาในรัศมี 3 กม.  

- ครัวเรือนในรัศมี 3 กม.  

4) สรุปผลการศึกษา  

4.1) สรุปความเห็นของผูตอบแบบสอบถาม  

จากการลงพื้นสํารวจความเห็นของชุมชนตอบแบบสอบถามท้ังส้ิน 207 ชุด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 สัญลักษณ 
 

   : พ้ืนท่ีโครงการ กลุมเหมืองดอยไกเข่ีย 

   : รัศมี 3 กิโลเมตร โดยรอบพ้ืนท่ีโครงการ กลุมเหมืองดอยไกเข่ีย 

 

 

รูปท่ี 1 ตําแหนงการสํารวจความเห็นของชุมชน 

ที่มา/ดัดแปลงจาก : https://www.google.com/maps/... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ตารางท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูใหสัมภาษณ  

 

ลําดับ รายละเอียด 
N=207 

จํานวน รอยละ 

1. สถานภาพในหมูบาน   

      1.1  ผูใหญบาน   6 3 

      1.2  ผูชวยผูใหญบาน 13 6 

      1.3 เจาหนาที่ราชการ 8 4 

      1.4 ผูนําศาสนา 5 2 

      1.5 สมาชิก อบต. 10 5 

      1.6 กรรมการหมูบาน 16 8 

      1.7 ประชาชน 149 72 

2. เพศ   

      2.1  ชาย 107 52 

      2.2  หญิง 100 48 

3. อายุ   

       3.1  ตํ่ากวา 21 ป 12 6 

       3.2  21-30  ป 30 14 

       3.3  31-40  ป 30 14 

       3.4  41-50  ป 46 22 

       3.5  51-60 ป 73 35 

       3.6  60  ปขึ้นไป     16 8 

4. สถานภาพในครัวเรือน   

      4.1  หวหนาครอบครัว 92 44 

      4.2  คูสมรส 38 18 

      4.3  บุตร/ธิดา 20 10 

      4.4  บิดา/มารดา 16 8 

      4.5  เขย/สะไภ 19 9 

5. การศึกษา   

     5.1  ไมไดเขาศึกษาในระบบ 8 4 

     5.2  ประถมศึกษา 91 44 

     5.3  มัธยมศึกษาตอนตน 43 21 

     5.4  มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 26 13 

     5.5  อนุปริญญา/ปวส. 25 12 

     5.6  ปริญญาตรี 14 7 

     5.7  สูงกวาปริญญาตรี   

6. การนับถือศาสนา   

      6.1  พทุธ 191 92 

      6.2  คริสต 12 6 

      6.3  อิสลาม 4 2 

7. สถานภาพสมรส   

      7.1  โสด 10 9 

      7.2  สมรส 102 91 

      7.3  มาย/หยาราง/แยก 2 2 



ตารางท่ี 1 (ตอ) 

  

 จากขอมูลในตารางท่ี 1 สําหรับกลุมผูรวมใหขอมูลพบวาสวนใหญเปนประชาชนรอยละ 72  โดย

ผูตอบแบบสอบถามและใหสัมภาษณแบงเปน เพศชายรอยละ 52 เปนผูหญิงรอยละ 48  ซึ่งผูตอบ

แบบสอบถามสวนใหญแลวอายุอยูในชวง 51-60 ปถึงรอยละ 35  รองลงมาอยูในชวงอายุ 41-50 ปซึ่งคิดเปน

รอยละ 22  ซึ่งนับถือศาสนาพุทธ รอยละ 92 โดยการศึกษาสวนใหญของผูตอบแบบสอบถามอยูในระดับ

ประถมศึกษา ถึงรอยละ 44 และรองลงมาคือ มัธยมศึกษาตอนตนรอยละ 21 และจํานวนสมาชิกของผูอยู

อาศัยในบานสวนใหญแลวอยูท่ี 4 คนตอหลังคาเรือนคิดเปนรอยละ 41 และอาศัย 3 คน ตอหลังคาเรือนคิด

เปนรอยละ 38 และประชากรท่ีอาศัยในโครงการนี้สวนใหญแลวเปนภูมิลําเนาเดิมถึงรอยละ 64 และไมเปน

ภูมิลําเนาเดิมถึงรอยละ 34 โดยพบวายายภูมิลําเนาเนื่องจากการแตงงานกับคนท่ีนี่รอยละ 19 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลําดับ รายละเอียด 
N=207 

จํานวน รอยละ 

8. จํานวนสมาชิกในครัวเรือน   

      8.1  1 คน 10 5 

      8.2  2 คน 16 8 

      8.3  3 คน 78 38 

      8.4  4 คน 84 41 

      8.5  มากกวา 4 คน 19 9 

9. ภูมิลําเนา       

      9.1  เกิดที่จังหวัดเชียงใหม 136 66 

      9.2  ยายมาจากภาคอ่ืน 71 34 

           9.2.1  มาทํางาน/ประกอบอาชีพที่น่ี 8 4 

           9.2.2  แตงงานกับคนทีน่ี่ 39 19 

           9.2.3  ยายตามตนสังกัดของหนวยงาน 11 5 

           9.2.4  ยายตามพอแม/ผูปกครอง 10 5 

           9.2.5  เรียนหนังสือ 3 1 



ตารางท่ี 2 ขอมูลทางเศรษฐกิจ  

 

 

ลําดับ ขอมูลทางเศรษฐกิจ 
N=207 

จํานวน รอยละ 

1. อาชีพหลักของทานในปจจุบัน   

      1.1 การเกษตร 82 40 

      1.2 คาขาย 31 15 

      1.3 ประกอบธุรกิจสวนตัว 24 12 

      1.4 รับจางทั่วไป 15 7 

      1.5 ประมง/เลี้ยงสัตว 12 6 

      1.6 พนักงานบริษัท/โรงแรม 9 4 

      1.7 รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 19 9 

      1.8 ไมไดประกอบอาชพี/แมบาน 9 4 

      1.9 นักศึกษา 6 3 

2. ทานมีอาชีพรอง/อาชีพเสริม หรือไม   

      2.1 ไมม ี 144 70 

      2.2 ม ี 63 30 

3. รายไดเฉลี่ยตอครัวเรือนตอเดือน (โดยประมาณ)   

      3.1 ไมเกิน 10,000 บาท 127 61 

      3.2 10,000-20,000 บาท 35 17 

      3.3 20,001-30,000 บาท 20 10 

      3.4 30,001-40,000 บาท 19 9 

      3.5 40,001-50,000 บาท 6 3 

      3.6 50,001-60,000 บาท 0 0 

      3.7 60,001-70,000 บาท 0 0 

      3.8 70,001-80,000 บาท 0 0 

      3.9 80,001-90,000 บาท 0 0 

      3.10 90,001- 100,000 บาท 0 0 

      3.11 มากกวา 100,000 บาท 0 0 

4. รายไดของครอบครัวทานเพยีงพอตอรายจายหรือไม   

      4.1 ไมเพียงพอ 72 35 

      4.2 เพียงพอแตไมเหลือเก็บ 99 48 

      4.3 เพียงพอและเหลือเก็บ 21 10 

      4.4 ไมไดประกอบอาชพี/แมบาน 15 7 

5. ทานกูยืมเงินหรือไม ถากูยืมมาจากแหลงไหน   

      5.1 ไมไดกูยืม 112 54 

      5.2 สถาบันการเงิน/ธนาคาร 78 38 

      5.3 นายทุน 3 1 

      5.4 ญาติพี่นอง/เพือ่น 14 7 

6. ทานมีปญหาในการประกอบวิชาชีพหรือไม   

      6.1 ไมม ี 103 50 

      6.2 ม ี 89 43 

      6.3 ไมไดประกอบวิชาชีพ/แมบาน/กําลังศึกษา 15 7 



ตารางท่ี 2 (ตอ) 

  

 จากขอมูลในตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามและใหสัมภาษณ สวนใหญประกอบอาชีพทํา

การเกษตรคิดเปนรอยละ 40 โดยรอยละ 70 ไมมีอาชีพรอง ในขณะท่ีรอยละ 30 ใหขอมูลวามีอาชีพรองคือ 

อาชีพรับจางท่ัวไป โดยสวนใหญมีรายไดอยูท่ีไมเกิน  10,000 บาท ซึ่งเพียงพอตอคาใชจายในครอบครัวแตไม

เหลือเก็บคิดเปนรอยละ 48 ของผูใหสัมภาษณ โดยท่ีสวนใหญรอยละ 38  มีการกูยืมเงินซึ่งจะใชบริการจาก

สถาบันการเงินหรือธนาคาร และจากแบบสอบถามยังพบวาสวนใหญรอยละ 50 ไมมีปญหาในการประกอบ

อาชีพและไมเคยคิดเปล่ียนอาชีพคิดเปนรอยละ 80 ของผูใหขอมูลท้ังหมด 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลําดับ ขอมูลทางเศรษฐกิจ 
N=207 

จํานวน รอยละ 

7. ทานเคยคิดจะเปลี่ยนอาชีพหรือไม   

      7.1 ไมเคย 166 80 

      7.2 เคย 26 13 

      7.3 ไมไดประกอบวิชาชีพ/แมบาน/กําลังศึกษา 15 7 



ตารางท่ี 3 ขอมูลดานอนามัยสิ่งแวดลอมและผลกระทบสิ่งแวดลอม  

 

 

 

ลําดับ ขอมูลทางเศรษฐกิจ 
N=207 

จํานวน รอยละ 

1. ในปที่ผานมาหรือปจจุบันทานและสมาชิกในครัวเรือนมีใครเจ็บปวยหรือไม   

      1.1 ไมม ี 119 57 

      1.2 ม ี 88 43 

2. ถามีเปนโรคอะไรบอยที่สุด   

      2.1 ระบบทางเดินหายใจ 9 4 

      2.2 ระบบกลามเน้ือ 5 2 

      2.3 ระบบเก่ียวกับหู/ตา/ฟน 10 5 

      2.4 อุบัติเหตุจากการประกอบวิชาชีพ 6 3 

      2.5 อุบัติเหตุจากการเดินทางและยานพาหนะ 8 4 

      2.6 ระบบทางเดินอาหาร 11 5 

      2.7 โรคผิวหนังและภูมแิพ 15 7 

      2.8 โรคหวัด 24 12 

3. วิธีการรักษาเมื่อเกิดการเจ็บปวย   

      3.1 ปลอยใหหายเอง 6 3 

      3.2 ซ้ือยากินเอง 9 4 

      3.3 โรงพยาบาลของรัฐ 63 30 

      3.4 คลินิก/โรงพยาบาลเอกชน 12 6 

      3.5 ศูนยบริการสาธารณสุข 117 57 

4. แหลงนํ้าด่ืมนํ้าใชของครอบครัวทานคือ   

      4.1 นํ้าด่ืม   

           4.1.1 นํ้าฝน    7 3 

           4.1.2 นํ้าบอต้ืน/บาดาล 50 24 

           4.1.3 นํ้าประปา 69 33 

           4.1.4 ซ้ือนํ้าบรรจุขวด/ถัง 48 23 

           4.1.5 นํ้าประปาผานเคร่ืองกรอง 33 16 

      4.2 นํ้าใช   

           4.2.1 นํ้าฝน    13 6 

           4.2.2 นํ้าบอต้ืน/บาดาล 38 18 

           4.2.3 นํ้าประปา 146 71 

           4.2.4 ซ้ือนํ้าบรรจุขวด/ถัง 10 5 

5. นํ้าด่ืมและนํ้าใชเพียงพอหรือไม             

      5.1 นํ้าด่ืม   

           5.1.1 เพียงพอ 191 92 

           5.1.2 ไมเพียงพอ 16 8 

      5.2 นํ้าใช   

           5.2.1 เพียงพอ 184 89 

           5.2.2 ไมเพียงพอ 23 11 



ตารางท่ี 3 (ตอ) 

 

 

 

ลําดับ ขอมูลทางเศรษฐกิจ 
N=207 

จํานวน รอยละ 

6. คุณภาพของนํ้าด่ืมนํ้าใชมีปญหาหรือไม   

      6.1 นํ้าด่ืม   

           6.1.1 ไมม ี 179 86 

           6.1.2 ม ี 28 14 

      6.2 นํ้าใช   

           6.2.1 ไมม ี 180 87 

           6.2.2 ม ี 27 13 

7. การกําจัดนํ้าเสียในครัวเรือนของทานทําอยางไร   

      7.1 ปลอยทิ้งลงพื้นดิน 136 66 

      7.2 ระบายลงทอระบานํ้าสาธารณะ 61 29 

      7.3 ปลอยทิ้งลงสูแมนํ้าลําคลอง 10 5 

8. การกําจัดขยะมูลฝอยในครัวเรือนของทานทําอยางไร        

      8.1 กองทิง้ไว 22 11 

      8.2 เผา 40 19 

      8.3 ทิง้ลงบอขยะ 145 70 

9. ทานไดรับผลกระทบสิง่แวดลอมในเร่ืองตางๆ เหลาน้ีหรือไม   

      9.1 ปญหานํ้าเสีย   

           9.1.1 ไมม ี 196 95 

           9.1.2 ม ี 11 5 

              - นํ้าทิ้งจากสถานประกอบการเหมืองแร 0 0 

              - นํ้าทิ้งจากการเกษตร 2 1 

              - นํ้าทิ้งจากอาคารบานเรือน 7 3 

              - นํ้าทิ้งจากสถานประกอบการเอกชน/อุตสาหกรรม 2 1 

      9.2 ปญหาอากาศเสีย เชน ฝุนละออง ควัน เขมา   

           9.2.1 ไมม ี 108 51 

           9.2.2 ม ี 101 49 

              - เขมา ควัน ไอเสียจากยานพาหนะ 14 7 

              - ฝุนละอองจากการจราจร 11 5 

              - ควันจากการเผาหญา/ฟางขาว 30 14 

              - ฝุนละอองจากสถานประกอบการเหมืองแร 36 17 

              - ควันจากโรงงานอุตสาหกรรม 10 5 

      9.3 ปญหาความสั่นสะเทือน   

           9.3.1 ไมม ี 90 43 

           9.3.2 ม ี 117 57 

              - ความสั่นสะเทือนจากการจราจร 19 9 

              - ความสั่นสะเทือนจากการระเบิดเหมือง 90 43 

              - ความสั่นสะเทือนจากการกอสราง 8 4 



ตารางท่ี 3 (ตอ) 

  

  

 

ลําดับ ขอมูลทางเศรษฐกิจ 
N=207 

จํานวน รอยละ 

      9.4 ปญหาเสียงรบกวน   

           9.4.1 ไมม ี 138 67 

           9.4.2 ม ี 69 33 

              - เสียงจากบานเรือนใกลเคียง 14 7 

              - เสียงจากยานพาหนะ/จราจร 14 7 

              - เสียงจากการกอสราง 6 3 

              - เสียงจากสถานประกอบการเหมืองแร 35 17 

      9.5 ปญหากลิ่นรบกวน   

           9.5.1 ไมม ี 172 83 

           9.5.2 ม ี 35 17 

              - กลิ่นไอเสียจากยานพาหนะ 5 2 

              - กลิ่นจากนํ้าเนาเสีย 4 2 

              - กลิ่นจากขยะตกคาง 9 4 

              - กลิ่นเหม็นจากโรงงานอุตสาหกรรม 11 5 

              - กลิ่นเหม็นจากสถานประกอบการเหมืองแร 6 3 

      9.6 ปญหาขยะมูลฝอย   

           9.6.1 ไมม ี 188 91 

           9.6.2 ม ี 19 9 

              - ขยะตกคาง/ไมมาจัดเก็บ 5 10 

              - นําขยะจากที่อ่ืนมาทิง้ 4 5 

              - จํานวนถังขยะไมเพียงพอ 2 2 

              - ไมมีการจัดการขยะทีถู่กหลัก 2 2 

      9.7 ปญหาการจราจร   

           9.7.1 ไมม ี 165 80 

           9.7.2 ม ี 42 20 

              - นอย 20 10 

              - ปานกลาง 9 4 

              - มาก 13 6 

      9.8 ปญหาการระบายนํ้า/นํ้าทวม   

           9.8.1 ไมม ี 200 97 

           9.8.2 ม ี 7 3 

              - นอย 7 3 

              - ปานกลาง 0 0 

              - มาก 0 0 

      9.9 ปญหาอ่ืนๆ   

           9.9.1 ไมม ี 199 96 

           9.9.2 ม ี 8 4 



 จากขอมูลในตารางท่ี 3 พบวาปญหาดานอนามัยส่ิงแวดลอมนั้นพบวาในปท่ีผานมามีรอยละ 86 ท่ีไมมี

อาการเจ็บปวยเลยและมีรอยละ 14 ท่ีมีอาการเจ็บปวยซึ่งสวนใหญเจ็บปวยเปนโรคหวัดท่ีรอยละ 12 โดยสวน

ใหญเมื่อมีอาการเจ็บปวยก็จะไปรับการรักษาท่ีสาธารณสุขใกลบานคิดเปนรอยละ 57 รองละมารอยละ 30 

เลือกท่ีจะรับบริการการรักษาท่ีโรงพยาบาลของรัฐ สําหรับแหลงน้ําด่ืมของผูใหการตอบแบบสอบถามสวนใหญ

รอยละ 33 ใชน้ําประปาโดยรองลงมาเลือกใชน้ําบอต้ืน/บาดาล คิดเปนรอยละ  24 ซึ่งรอยละ 92 ลงความเห็น

วามีน้ําด่ืมสําหรับใชในชีวิตประจําวันเพียงพอ ในสวนของน้ําใชจากการสอบถามสวนใหญเลือกใชน้ําประปาคิด

เปนรอยละ  71  และรองลงมาเลือกใชน้ําบอต้ืน/บาดาลคิดเปนรอยละ 18 ท้ังนี้พบวาในสวนของน้ําใชนั้นรอย

ละ 11 ใหความเห็นวามีปริมาณท่ีไมเพียงพอตอการใชงาน โดยพบวาผูนําชุมชนสวนใหญมีวิธีการกําจัดน้ําเสีย

ในครัวเรือนโดยวิธีปลอยท้ิงลงพื้นดินคิดเปนรอยละ 66  และการกําจัดขยะมูลฝอยมีการนําไปท้ิงท่ีบอขยะของ

ชุมชนคิดเปนรอยละ 70  และรอยละ 19 กําจัดโดยวิธีเผาทําลาย  และสําหรับผลกระทบทางส่ิงแวดลอม แบง

ออกไดหลายหัวขอดังนี้ 

  1) ปญหาเรื่องน้ําเสีย ผูตอบแบบสอบถามรอยละ 95  ตอบวาไมมีปญหาเรื่องน้ําเสีย โดยรอย

ละ 3 ใหความเห็นวามีปญหาน้ําเสียจากสาเหตุน้ําท้ิงจากครัวเรือน 

  2) ปญหาเรื่องอากาศ เชน ฝุนละอองควัน เขมาผูตอบแบบสอบถามตอบวาไมมีปญหารอยละ 

51 สวนผูท่ีไดรับผลกระทบเรื่องฝุนนี้ท่ีมีถึงรอยละ 49  โดยแบงเปน 2 สาเหตุใหญ คือ ฝุนละอองจากสถาน

ประกอบการเหมืองแร รอยละ 17 รองลงมาคือควันจากการเผาหญา/ฟางขางรอยละ 14 

  3) ปญหาความส่ันสะเทือนจากขอมูลพบวาสวนใหญมีผูไดรับผลกระทบคิดเปนรอยละ  57  

และไมไดรับผลกระทบในหัวขอนี้รอยละ 43 โดยผูไดรับผลกระทบเรื่องความส่ันสะเทือนสวนใหญระบุวามา

จากความส่ันสะเทือนจากการระเบิดเหมือง  

   4) ปญหาเรื่องเสียงรบกวนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตอบวามีปญหาเรื่องนี้รอยละ 66 

สวนผูท่ีไมไดรับผลกระทบคิดเปนรอยละ  33  โดยผูไดรับผลกระทบเรื่องเสียงรบกวนไดใหขอมูลวาเสียงดังท่ี

เกิดข้ึนดังมาจากเสียงดังมาจากเสียงจากสถานประกอบการเหมืองแร รอยละ 17  และเปนเสียงดังท่ีเกิดจาก

บานเรือนใกลเคียงเทากับ เสียงจากยานพาหนะ/จราจร ท่ีรอยละ 7 

  5) ปญหาเรื่องกล่ินรบกวนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตอบวาไมมีปญหาในดานนี้ รอยละ 

83  และไดรับผลกระทบทางกล่ินรบกวนรอยละ 17 โดยสวนใหญระบุวาสาเหตุของปญหากล่ินรบกวนมาจาก

โรงงานอุตสาหกรรม รอยละ 5 

  6) ปญหาเรื่องขยะมูลฝอยนี้ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญลงความเห็นวาไมมีปญหาในเรื่องนี้

คิดเปนรอยละ 91 โดยรอยละ 9 ลงความเห็นวามีปญหาดานขยะมูลฝอย ใหความเห็นวามีปญหาดานขยะ

ตกคาง/ไมมาจัดเก็บรอยละ 10 และรอยละ 5 ลงความเห็นวาเปนปญหาดานการนําขยะจากท่ีอื่นมาท้ิง 

  7) ปญหาเรื่องการจราจรรอยละ 80 ตอบวาไมมีปญหา โดยรอยละ 20 ตอบวามีปญหาใน

เรื่องของการจราจรซึ่งระดับของปญหาอยูในระดับนอยคือรอยละ 10 

  8) ปญหาการระบายน้ํา/น้ําทวมผูตอบแบบสอบถามสวนใหญลงความเห็นวาไมมีปญหาใน

เรื่องนี้ คิดเปนรอยละ 97 และมีความคิดเห็นวามีปญหาดานการระบายน้ําท้ังหมด รอยละ 3 ในระดับปญหา

นอยคิดเปนรอยละ 3 
 

 



ตารางท่ี 4 ความคิดเห็นของประชาชนท่ีมีตอโครงการ 

ท่ี ปญหา จํานวน รอยละ 

ระดับผลกระทบ 

นอย 

(รอยละ) 

ปานกลาง 

(รอยละ) 

มาก 

(รอยละ) 

1. ทานมีการใชประโยชนจากพื้นที่โครงการหรือไม      

      1.1 ม ี 0 0 - - - 

      1.2 ไมม ี 207 100 - - - 

2. บริเวณพื้นที่โครงการหรือใกลเคียงมีแหลง      

 ทรัพยากรธรรมชาติสวยงามที่ควรอนุรักษ      

 หรือไม      

      2.1 ม ี 51 25 - - - 

      2.2 ไมม ี 156 75 - - - 

3. ในกรณีที่ทางโครงการฯ เปดรับสมัครงาน ทาน      

 หรือสมาชิกในครอบครัวจะสมัครเขาทํางาน      

 หรือไม      

      3.1 สมคัร 111 54 - - - 

      3.2 ไมสมัคร 52 25 - - - 

      3.3 ไมแนใจ 44 21 - - - 

4. ทานคิดวาในชวงเปดดําเนินการโครงการฯ      

 กอใหเกิดผลดี/ผลเสียตอชุมชนอยางไร      

    4.1ผลดี (ตอบไดมากวา 1ขอ)      

      4.1.1 ไมมีผลดีเลย 11 5 - - - 

      4.1.2 เกิดการจางานในพื้นที่เพิ่มขึ้น 185 89 35 10 44 

      4.1.3 เศรษฐกิจดีขึ้น   176 85 34 18 33 

      4.1.4 มีการพัฒนาและปรับปรุงสาธารณปูโภค

พื้นฐาน 
161 78 40 29 9 

      4.1.5 มีงบประมาณพัฒนาชุมชนเพิ่มขึ้น 103 50 33 14 3 

    4.2 ผลเสีย (ตอบไดมากวา 1ขอ)      

      4.2.1 ไมมีผลเสียเลย 28 14 - - - 

      4.2.2 เสียงรบกวน 63 30 25 5 0 

      4.2.3 ปญหาฝุนละอองรบกวน 165 80 16 28 36 

      4.2.4 ปญหาการจรจรติดขัด 47 23 20 3 0 

      4.2.5 ปญหานํ้าเสีย 22 11 9 2 0 

      4.2.6 ปญหาความสั่นสะเทือน 154 74 13 27 34 

      4.2.7 ปญหาการใชนํ้า 16 8 0 8 0 

      4.2.8 ปญหาการระบายนํ้า 11 5 5 0 0 

      4.2.9 ปญหาขยะมูลฝอย 24 12 6 4 2 

      4.2.10 ปญหาถนนชํารุดเสียหาย 99 48 8 38 2 

      4.2.11 ปญหาอุบัติเหตุจากการขนสง 123 59 6 37 16 

 

 

 

 



ตารางท่ี 4 (ตอ) 

ท่ี ปญหา จํานวน รอยละ 

ระดับผลกระทบ 

นอย 

(รอยละ) 

ปานกลาง 

(รอยละ) 

มาก 

(รอยละ) 

5. โดยสรุปทานเห็นดวยหรือไมกับการดําเนิน      

 โครงการฯ      

      5.1 เห็นดวย 100 48 - - - 

      5.2 เห็นดวย แตวิตกกังวลดาน 35 17 - - - 

      5.3 ไมเห็นดวย 44 21 - - - 

      5.4 ไมแสดงความคิดเห็น/ไมแนใจ 28 14 - - - 
 

จากขอมูลในตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดในสวนของผูนําชุมชนไมมีการใชประโยชน

ในพื้นท่ีโครงการและสวนใหญใหขอมูลวาไมมีแหลงทรัพยากรธรรมชาติท่ีสวยงามใดๆในบริเวณพื้นท่ีโครงการ

หรอืบริเวณขางเคียงคิดเปนรอยละ 75 และมีความคิดเห็นวามีทรัพยากรแหลงหินเปนส่ิงท่ีควรอนุรักษท่ีรอยละ 

25  โดยสวนใหญรอยละ 54 สนใจท่ีจะสมัครเขาทํางานในโครงการ และโดยรอยละ 21 ไมแนใจในการสมัคร

งาน ท้ังนี้พบวารอยละ 89 และ 85 ลงความเห็นวาในชวงการเปดดําเนินการของโครงการกอใหเกิดผลดีตอ

ชุมชนในเรื่องเกิดการจางงานในพื้นท่ีเพิ่มข้ึน และเศรษฐกิจดีข้ึนตามลําดับ ซึ่งมีการใหระดับของผลดีใน

ระดับสูงรอยละ 44  และ 33  ตามลําดับ  และใหระดับนอยรอยละ 35 และ 34 ตามลําดับ  สําหรับผลเสีย

หรือขอกังวลนั้นพบวาสวนใหญรอยละ 80 และ 74  แสดงความเห็นวาเรื่องของปญหาฝุนละอองและความ

ส่ันสะเทือนรบกวนตามลําดับ  โดยใหระดับผลกระทบระดับสูงท่ีรอยละ 36 และ 34 ตามลําดับ และระดับปาน

กลางท่ีรอยละ 28 และ 2ฃ ตามลําดับ โดยเรื่องผลกระทบอันดับท่ี 3  คือเรื่องปญหาปญหาอุบัติเหตุจากการ

ขนสงท่ีรอยละ 59 และจากการสอบถามความคิดเห็นเรื่องการเห็นดวยหรือไมกับการดําเนินโครงการนั้นพบวา

สวนใหญรอยละ 65 แสดงความคิดเห็น เห็นดวยกับโครงการ โดยในท่ีนี้ รอยละ 17 แสดงความคิดเห็น เห็น

ดวยกับโครงการแตวิตกกังวลดานฝุนละอองรบกวน ความส่ันสะเทือน และอุบัติเหตุจากการจราจร ท้ังนี้มีรอย

ละ 21 ท่ีไมเห็นดวยกับโครงการเนื่องจากมีความวิตกกังวลเรื่องผลกระทบดานความส่ันสะเทือน ฝุนละออง 

และเสียงรบกวน โดยรอยละ 14 ไมแสดงความคิดเห็น/ไมแนใจ 



ผลตรวจสขุภาพพนักงาน 



ผลตรวจสขุภาพประชาชน 
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